

Содержание

Вступление к серии	19
От автора	19
Вступление к книге	22

ЧАСТЬ 1

Почему повышается артериальное давление.....	25
Обнаружен ген, ответственный за гипертонию.....	27
Бессимптомное течение гипертонической болезни.....	28
Давление как реакция на белый халат	30
Существуют ли возрастные нормы артериального давления?.....	31
Как правильно измерять артериальное давление	32
Какие бывают тонометры.....	34
Тонометры для людей с проблемным пульсом	35
Создан новый, более точный тонометр.....	35
Три стадии гипертонии	36
Первая стадия гипертонической болезни.....	36
Вторая стадия гипертонической болезни	37
Третья стадия гипертонической болезни	38
«Обезглавленная» гипертензия	39
Гипертония систолическая и диастолическая	39
Первичная и вторичная гипертония	40
Давление «почечное» и «сердечное»	41



Задачка для гипертоников: как посчитать среднее артериальное давление?	43
Недуг по имени «сигарета»	46
А как поступим с алкоголем?	48
Лечение гипертонии лекарствами	49
Главное — предотвратить скачки давления	49
Современные лекарства от гипертонии	50
Основные классы гипотензивных препаратов	50
Мочегонные (диуретики)	50
Бета-адреноблокаторы и препараты центрального действия	50
Анtagонисты кальция	51
Ингибиторы ангиотензинпревращающего фермента и антагонисты рецепторов к ангиотензину	51
Блокаторы альфа-1-рецепторов	51
Как врач подбирает пациенту препарат	52
Прием мочегонных требует восполнения калия и магния	55
О диете, восполняющей калий и магний	57
Вакцина от гипертонии	57
Лекарственные растения в лечении гипертонии	59
Осложнения гипертонии	62
Нагрузки, которые необходимо контролировать	64
Физические нагрузки	64
Стрессовые нагрузки	64
Пребывание на холде	65
Масса тела и прием пищи	65
Состояние позвоночника	65
Инсульт — грозное осложнение гипертонической болезни	65
Кто в группе риска?	66
Что делать, если вы в группе риска?	68



Нарушения мозгового кровообращения.....	69
Предвестница гипертонии — вегетативная дистония..	70
Преходящие нарушения мозгового кровообращения..	72
Транзиторная ишемическая атака, или микроинсульт	73
Гипертонический церебральный криз	73
Инсульт — острое нарушение мозгового кровообращения	76
Тревожные симптомы инсульта.....	77
Давление при инсульте	79
Ишемический инсульт от чрезмерной гипотензивной терапии	80
Первая помощь при инсульте	81
Гипертония и почки	81
Признаки поражения почек	84
Новый метод лечения гипертонии без таблеток	86
Гипертония может привести к слепоте	87
Проблемы с потенцией? Проверьте сердце и сосуды! ..	88
Пульт управления гипертонией на слизистой носа	89
Запахи и тонус сосудов	92
Рефлексотерапия при гипертонии.....	93
Акупрессура: что это такое	94
Тормозно- успокаивающий метод акупрессуры.....	95
Возбуждающе-тонизирующий метод акупрессуры ..	96
Лечение гипертонической болезни с помощью акупунктуры	96
Точки акупунктуры для массажа при гипертонической болезни	98
Регуляция сосудистого тонуса через акупунктурные микросистемы.....	101
Массаж рефлекторных зон на стопе по А. Бираху ..	101



<i>Акупрессура при повышенном артериальном давлении</i>	102
<i>Акупрессура при пониженном артериальном давлении</i>	103
<i>Манотерапия, или массаж пальцев рук</i>	103
<i>Массаж кончиков пальцев</i>	104
 ЧАСТЬ 2	
<i>Природные регуляторы здоровья сердечно-сосудистой системы</i>	105
<i>Гипертония — «болезнь регулирования»</i>	107
<i>Как увеличить резервы здоровья</i>	109
<i>Тест на уровень депрессии</i>	110
<i>Телесно-психическое регулирование</i>	113
<i>Гипертония — болезнь бухгалтеров и шахматистов</i>	115
<i>Здоровый сон возвращает душевное равновесие</i>	117
<i>Психологическая гимнастика на сон грядущий</i>	118
<i>Два способа засыпания</i>	121
<i>Метод изометрической релаксации</i>	122
<i>Метод Куэ. Воздействие на подсознание в состоянии транса</i>	124
<i>Как проводить самовнушение</i>	125
<i>Психологические установки перед сном</i>	125
<i>Биофибэк — метод биорегуляции</i>	126
<i>Миографический и температурный БОС-тренинги</i>	130
<i>Дыхательная релаксация</i>	130
<i>Образная релаксация</i>	130
<i>Контрастная визуализация</i>	131
<i>Игровое биоуправление</i>	131
<i>Дыхание и гипертония</i>	135
<i>Дыхательные тренировки, снижающие артериальное давление</i>	136

120 на 180. Как нормализовать давление в любом возрасте



Как создать умеренный кислородный дефицит	139
Дыхательная гимнастика А.Н. Стрельниковой	140
Гипертония и старение	141
Не залеживайтесь в постели!	142
Ваш биологический возраст	144
Тесты для определения биологического возраста	145
Как уменьшить свой биологический возраст?	159
Подвижность, гибкость, равновесие побеждают гипертонию	160
Гимнастика «1000 движений» академика Амосова	161
Первое упражнение. «Наклоны вперед»	162
Второе упражнение. «Наклоны в стороны»	163
Третье упражнение. «Руки за спину»	164
Четвертое упражнение. «Вращение туловищем»	165
Пятое упражнение. «Подтягивание ног к животу»	166
Шестое упражнение. «Наклоны сидя»	167
Седьмое упражнение. «Приседания»	168
Восьмое упражнение. «Отжимания»	169
Девятое упражнение. «Подскоки»	170
Десятое упражнение. «Бег на месте»	171
Балансируй и молодей!	172
Система оздоровления Пилатес	173
Гимнастика на поддержание статического равновесия	174
Гимнастика на поддержание динамического равновесия	184
Аэробные нагрузки для сердца и сосудов	189
Протестируйте ваше сердце	191
Тест «Пульс в покое»	191
Тест «60 ступеней»	192
Тест «20 приседаний»	193
Гарвардский степ-тест	194



Полуторамильный тест Купера	196
Еще одна задачка для гипертоника	197
И снова учимся ходить...	198
Тonus-ходьба для снижения давления	199
Напутствие академика Амосова	203
Повышено давление? Обратите внимание на шею!	204
Изометрическая гимнастика для мышц шеи	206
Упражнение «Книга на голове»	206
Упражнение «Рука упирается в лоб»	207
Упражнение «Ладони на затылке»	208
Упражнение «Рука на виске»	209
Упражнение «Рука на щеке»	210
Вертебробазилярная недостаточность: что это такое .	211
Самовытяжение шеи: микрогимнастика	213
Упражнение «Тянем голову вверх в положении сидя» .	213
Упражнение «Тянем голову вверх в положении лежа» .	214
Партерная гимнастика в положении на четвереньках .	215
Упражнение «Смотрим вверх»	216
Упражнение «Смотрим вправо»	217
Упражнение «Смотрим влево»	218
1000 причин для головной боли	219
Лечебные позы-движения при головной боли	222
«Вытягиваем» голову	222
Лежим с опорой на теннисные мячи	223
Лежим с опорой на кончики пальцев	224
Четырехфазный точечный массаж при головных болях	225
Тренинг периферических сосудов нормализует давление	228
Контрастные ванночки для рук и ног	228
Горячие ножные ванны	229
Массаж под душем при хорошем самочувствии	230



Лечебные ванны	231
Скипидарные ванны по Залманову.....	232
Горчичные ванны — похожи на скипидарные.....	234
Какие еще бывают ванны?.....	235
Несколько необычных рецептов при гипертонии	236
Индийский способ лечения гипертонии йодом.....	236
Массаж ушей от гипертонии.....	237
Снятие стресса похрустыванием пальцев.....	238
Зеленый цвет нормализует артериальное давление ..	238
Меню для гипертоника	239
Не впадаем в холестериноманию!	239
Жиры жирам рознь.....	243
Клетчатка против холестерина.....	244
Разноцветное меню здорового питания	245
ПЛЮС кальций, магний, калий.....	247
...МИНУС натрий	248
Подведем итоги	249
Воздушная диета балуниста	250
Диеты для выведения лишней жидкости	250
«Этническое» лекарство от гипертонии	252
Совсем без соли нельзя!	253
Диеты с пониженным содержанием соли	255
Рисовая диета для гипертоника	256
Рисово-компотная диета Кемпнера	256
Рецепт компота для диеты Кемпнера	257
Суточный рисово-компотный рацион по Кемпнеру ..	258
«Бессолевые» разгрузочные дни по методу	
профессора Герасименко	258
Семь дней без соли	259
Космическая ванна вместо диеты	262
Питьевой режим при гипертонии	264
Пить или не пить — вот в чем вопрос	264



Ожирение и гипертония	266
Худеть, нельзя помиловать!	266
Формула здоровой стройности	267
Низкосолевой рацион при повышенном давлении	268
Как уменьшить количество соли в рационе	270
Ваша продуктовая корзина	270
Здоровая кулинария на вашей кухне	270
Правила здоровой трапезы	270
Еще несколько полезных советов для составления меню	271
Придется отказаться от стимуляторов	271
Рыба — каждый день	272
Спаржа и укроп — в качестве сосудорасширяющего средства	272
Не забудьте про зеленый салат	273
Красные овощи и фрукты полезны при гипертонии	273
Какие соки полезны при гипертонии	273
Пьем томатный сок. Без соли!	273
Тыквенный сок вместо снотворного	274
Свекольный сок с медовой водой при гипертонии	274
Мочегонный эффект от картофельного сока	275
Сок и сироп из спаржи для сердца и сосудов	276
Фрукты и фруктовые напитки каждый день	276
Ананас — против заболеваний сосудов	276
Бананы и абрикосы — источники калия	277
Брусника и брусничные напитки — реальная помощь гипертонику	277
Целебный напиток из шиповника с медом	277
Лимон укрепляет сосуды	278
Черноплодная рябина расширяет сосуды	279
Белое вино для гипертоника	279



Лечебное питание при гипертонической болезни	280
Чем кормят пациентов с гипертонией в клиниках лечебного питания.	280
Чем заменяют соль	282
Низкосолевая диета при гипертонии и ожирении ..	282
Система DASH — диетологический подход к лечению гипертонии.....	288
Метеочувствительность и гипертония	291
Сезонная перестройка организма	292
Если снижены резервы адаптации	292
Тест на метеочувствительность	294
Если очень жарко или слишком холодно	296
Как влияет на самочувствие атмосферное давление ..	296
Солнце и сосуды	298
Как уменьшить метеозависимость	299
Душ для метеочувствительного человека	299
Ванны с морской солью	299
Ванны с валерианой, пустырником, ромашкой	300
Не сбивайте ваши биологические часы.....	301
Спите в полной темноте	302
Вопросы — ответы	304
Ведущие медицинские учреждения РФ, где проводят диагностику и лечение гипертонии	313

Вступление к серии

Дорогие друзья! Многие из тех, кто взял в руки эту книгу, являются слушателями Радио России. На волнах этой радиостанции вот уже семь лет выходит передача «Посоветуйте, доктор!». За эти годы программа завоевала огромную популярность. Ее слушают не только в России. Светила отечественной медицины, выдающиеся врачи современности в прямом эфире консультируют радиослушателей со всех концов земного шара. Письма от слушателей приходят из Германии, Франции, Израиля, Австралии, Мексики!

Мы стремимся, чтобы наша программа стала своеобразным мостиком между врачами и пациентами, научила людей внимательно и ответственно относиться к своему здоровью, слушать свое тело, слышать те сигналы бедствия, которые подает нам организм, и в конечном счете грамотно заботиться о нем.

Программа «Посоветуйте, доктор!» выходит на главном государственном радио страны, имеет социальную направленность, лишена коммерческого подтекста. Гостями программы «Посоветуйте, доктор!» являются авторитетные врачи, спортивные тренеры, методисты лечебной физкультуры, авторы оригинальных оздоровительных методик. Все наши гости имеют медицинское образование и практически все — степень доктора или кандидата наук. Мы стараемся поддерживать высокий статус программы, соответствующий уровню главной радиостанции Российской Федерации.



Беседы с гостями программы «Посоветуйте, доктор!» всегда проходят в атмосфере доброжелательности, высокой степени духовности. Мы хотим, чтобы к нам на эфир врачи приходили «без белых халатов» и общались со слушателями на равных — не только как высококлассные профессионалы, но и просто как люди, которые тоже болеют, пытаются справиться с вредными привычками и решить свои психологические проблемы, которые порой испытывают страх и неуверенность, сомневаются в догмах, не декларируют прописные истины, а наравне со всеми ищут ответы на сложные вопросы бытия.

Мы всегда искренне пытаемся помочь нашим слушателям, задающим вопросы в прямом эфире. Наши собеседники-радиослушатели имеют возможность в дальнейшем очно бесплатно проконсультироваться у гостя программы, которому они задали вопрос. Многим слушателям мы стараемся помочь уже вне рамок эфира, так как проблемы людей иногда настолько жи-вотрепещущие, что просто выключить микрофон и, обо всем забыв, выйти из студии у нас не получается. Регулярно мы организуем встречи с врачами — гостями программы. Во время таких встреч радиослушатели имеют возможность очно пообщаться с высококлассными специалистами и напрямую задать им свои вопросы. Информация о планирующихся встречах всегда звучит в эфире программы «Посоветуйте, доктор!».

Книгу, которую вы держите в руках, написала ведущая программы «Посоветуйте, доктор!» Ольга Копылова по материалам своей радиопередачи. Мы планируем регулярно издавать книги по самым интересным и актуальным темам, прозвучавшим в передаче. Многие слушатели в своих письмах просят повторить ту или иную передачу, ответить на не прозвучавший в эфире вопрос, выслать по почте описание той или иной прикладной методики оздоровления, заинтересовавший рецепт, повторить тесты для самодиагностики, прислать адрес клини-



Ольга Копылова

ки или врача, участвовавшего в программе. Теперь у нас появилась возможность удовлетворить эти просьбы. Серия книг «Метафора здоровья» позволяет нам это сделать!

Важно подчеркнуть, что наши книги не будут повторять произнесенные в эфире программы. Формат печатного издания позволяет включить в них значительно больше полезной информации, чем 47-минутный радиоэфир. Лучшие тематические передачи плюс все то, что остается за кадром, теперь мы будем публиковать на страницах серии книг. Множество уникальных рецептов здоровья от ведущих российских врачей, лучшие методики оздоровления, тесты для самодиагностики, ценные рекомендации светил отечественной медицины — вся полезная прикладная информация теперь доступна всем желающим, ищите ее в книгах, автором которых является известная журналистка, ведущая программы «Посоветуйте, доктор!» Ольга Копылова.

Желаем всем читателям этой книги богатырского здоровья!

Творческий коллектив программы
«Посоветуйте, доктор!» Радио России

От автора



Дорогие друзья! Каждую субботу мы встречаемся со многими из вас на канале «Радио России» в программе «Посоветуйте, доктор!». И несмотря на то что нас разделяют километры и мы незнакомы лично, я всегда ощущаю ваше незримое присутствие по ту сторону эфира, всегда чувствую вашу поддержку и человеческое тепло, ценю ваш искренний интерес к программе. Каждый раз я с нетерпением жду новой встречи с вами, готовлюсь к ней, стараясь сделать передачу как можно более интересной и полезной.

Если во время прямого эфира удается кому-то помочь советом, поддержать морально, это всегда большая радость для меня и стимул для творчества. Я очень люблю свою работу, всегда с удовольствием берусь за что-то новое и счастлива, что теперь у меня есть возможность встретиться с вами и на страницах серии книг, составленных на основе материалов нашей радиопередачи! Надеюсь, что эти книги вам понравятся, вдохновят на борьбу с болезнями и помогут справиться с ними.

Каждая книга из серии посвящена какому-либо одному заболеванию. Например, в книге, которую вы держите в руках, я собрала важные и интересные рекомендации гостей нашей



программы по лечению гипертонии. Многие из этих рекомендаций звучали в самых разных передачах программы «Посоветуйте, доктор!», я попыталась соединить их в одной книге. Такое объединение материалов представляется мне очень ценным, ведь бывает так, что интересные советы по лечению того или иного заболевания звучат в программах, посвященных совсем другим проблемам, а проштудировать абсолютно все передачи вряд ли кому по силам. Интересные сведения и практические советы врачей по лечению разных заболеваний мне пришлось собирать по крупицам из разных передач.

Кроме того, в радиопередаче многое остается за кадром. Чего-то важного мы не успеваем рассказать, какие-то вопросы не укладываются в рамки эфира, информацию о конкретных лекарственных препаратах, например, вообще нельзя озвучить, так как ее могут посчитать рекламой. Если бы видели, какое количество папок с не прозвучавшей в эфире уникальной прикладной информацией о том, кто, где и как сегодня лечит в России различные заболевания, отправилось на полки моей домашней библиотеки! Пользуясь случаем, хочу искренне поблагодарить издательство «Эксмо» за предоставленную мне возможность обнародовать эти ценные сведения, собранные мной в лучших клиниках страны, в ходе бесед с ведущими врачами современности, из предоставленных ими источников. Надеюсь, что ценные рекомендации, опубликованные в этих книгах, окажут реальную помощь читателям в борьбе с болезнями.

Хотелось бы подчеркнуть, что информация, собранная мной по каждому конкретному заболеванию во время радиоэфиров и в ходе подготовки к ним, безусловно, не является исчерпывающей. Существует множество интересных книг других авторов — авторитетных врачей, а также иных источников информации, с которыми я рекомендую познакомиться каждому заинтересованному читателю.



Надеюсь, эта книга поможет читателю сориентироваться в море популярной медицинской литературы. Выбрать что-то по-настоящему ценное и полезное при таком обилии книг на самом деле очень непросто. На страницах изданий я буду давать рекомендации читателям, что следует почитать по интересующей тематике.

Уважаемый читатель! Если вы пока не являетесь слушателем программы Радио России «Посоветуйте, доктор!», то разрешите пригласить вас на мой эфир. Жду вас на волнах Радио России каждую субботу с 13:10 до 14:00 по московскому времени. Спасибо вам, дорогие мои слушатели, за то, что вы всегда рядом. Постарайтесь не болеть!

Ваша Ольга Копылова

Слушайте передачу «Посоветуйте, доктор!» на канале Радио России. В прямом эфире вы сможете задать вопросы лучшим российским специалистам в различных областях медицины и получить у них заочную консультацию.

Радиоэфир вы можете поймать на этих волнах:

ДВ 261 кГц (1149 м)

СВ 873 кГц (343,6 м)

УКВ 66,44 МГц

Вступление к книге

По данным ВОЗ, каждый третий взрослый житель планеты страдает от повышенного артериального давления. Еще совсем недавно мы бы могли с уверенностью уточнить — каждый третий человек из цивилизованных стран мира. Но на сегодняшний день это уже устаревшие данные. Если раньше гипертония, диабет и ожирение преследовали главным образом население развитых стран мира, то теперь они атакуют и жителей государств третьего мира. Так, 50 % взрослого населения Африки имеют повышенное давление, причем подавляющее большинство об этом даже не догадывается. Без преувеличений можно сказать, что гипертония сегодня является одним из наиболее коварных заболеваний, представляющих глобальную угрозу для человечества.

Когда речь заходит о гипертонии, врачи, как правило, разводят руками и говорят, что компенсировать повышенное давление с помощью лекарств можно, но вылечиться от этой болезни, скорее всего, не получится. Позволю себе не согласиться с этим тезисом. Знаю многих людей — и среди них врачи, — которые сумели справиться с повышенным давлением, изменив свой образ жизни.

В этой книге вы найдете рекомендации по лечению гипертонии от ведущих российских врачей, которые прозвучали в самых разных передачах программы «Посоветуйте, доктор!». Множество прикладных рекомендаций по организации здорового образа жизни при гипертонии, не прозвучавших в эфире, было почертнуто из источников, предоставленных гостями передачи.



На страницах этого издания приведены ответы на вопросы слушателей, присылаемые на адрес программы «Посоветуйте, доктор!» и на которые, к сожалению, часто не хватает короткого эфирного времени. В книгу включены также уникальные рецепты из исторических медицинских источников, которые не потеряли своей актуальности в силу высокой эффективности.

Когда речь заходит о гипертонии, врачи предупреждают, что при этом заболевании существует возможность развития различных осложнений, в том числе инсульта. В книгу включена информация о симптомах инсульта и рекомендации, как попытаться избежать такого грозного осложнения гипертонической болезни.

Читая эту книгу, вам не придется скучать, ведь так же, как и в радиопередаче, у вас будет возможность ответить на вопросы наших медицинских тестов и даже порешать специальные математические задачки для гипертоников, поэтому, пожалуйста, приготовьте бумагу, карандаш и калькулятор! Положите книгу на рабочий стол на кухне, ведь в ней вы найдете диетические рекомендации и рецепты, которые помогут вам снизить давление. Ну и, конечно, берите ее с собой на прогулки и в спортивный зал, ведь в ней приведены интересные оздоровительные гимнастики и упражнения, которые вы сможете освоить самостоятельно. Если у вас есть пожилые родители, подарите им эту книгу. Со знанием и искренней любовью я отобрала для пожилых людей простые и эффективные рекомендации, которые помогут им удерживать артериальное давление в безопасных пределах и наслаждаться каждым прожитым днем.

Выражаю благодарность замечательным российским врачам, гостям радиопередачи «Посоветуйте, доктор!», поделившимся своими рекомендациями по лечению гипертонии.



Ольга Копылова

Прочитав эту книгу, вы найдете ответы на эти и многие другие вопросы: располагает ли сегодняшняя медицина средствами радикального излечения гипертонии? Можно ли навсегда избавиться от этого заболевания или придется всю жизнь пить таблетки? Существуют ли какие-либо способы снижения давления, кроме лекарств?

Часть 1

Почему повышается артериальное давление

Что это такое — «давление»? Что происходит в нашем организме, когда давление повышается или понижается? Для чего это нужно? И если давление повышается, то зачем?

Артериальное давление — это давление, которое кровь оказывает на сосуды. Необходимо оно для того, чтобы кровоснабжались жизненно важные органы: миокард, сердце, мозг, почки. Артериальное давление обеспечивает движение крови по судам — артериям и более мелким их ответвлениям. Иногда возникает дисбаланс между системами, которые повышают артериальное давление и снижают его. Патологические моменты болезни приводят к тому, что активируются те механизмы, которые повышают тонус сосудов.

Бывают ситуации, когда повысить давление необходимо, например если имеется кровопотеря. В этом случае организм работает на выживание. Гормональные нарушения также могут привести к повышению давления. Например, у женщин после 45 лет в фазе гормональной перестройки организма часто бывают обильные месячные. В эти дни артериальное давление может достаточно сильно повышаться, возможно даже развитие гипертонического криза.

Повышение артериального давления — это знак, что организм начинает работать неправильно, неверно понимает те знаки,



которые подаются ему из внешней среды. Если, например, по каким-либо причинам кровеносные сосуды ненадолго суживаются, сердцу приходится работать интенсивней. Тогда усиленному потоку крови удается преодолеть временное препятствие. Если же сосуды суживаются, к примеру из-за выросших на их стенках бляшек, всей сердечно-сосудистой системе приходится постоянно работать с удвоенной силой, чтобы обеспечить организм кровью.



На уровень давления влияют многие факторы. Во времена сна давление ниже, чем в момент бодрствования. При резком подъеме, после употребления кофе или крепкого чая давление повышается. Побежали за автобусом — давление значительно увеличилось. Но лишь на короткое время, необходимое для выполнения того или иного действия. Затем давление приходит к нормальным цифрам. Если внутренние системы организма работают стабильно, нормальный уровень давления восстанавливается достаточно быстро.

Во время стресса давление может сильно повышаться, хотя при стрессе оно и должно повышаться — это нормальная физиологическая реакция организма. Но часто стресс затягивается, в этом случае давление стабильно повышенено, при этом оно начинает расти все больше и в результате становится слишком высоким. В этих случаях уже приходится принимать меры для того, чтобы вернуть его к нормальным значениям.

В районе шеи находятся барорецепторы, которые реагируют на момент повышения давления. Если давление остается повышенным в течение длительного времени, барорецепторы принимают повышенное давление за нормальное. Если пытаться снизить давление после его длительного повышения, барорецепторы могут послать неверные данные в сердечно-сосудистый центр. Запомните, если в течение нескольких



дней у вас было стабильно повышенено давление, снизить его будет достаточно трудно: организм привыкает к своему патологическому состоянию, и вернуться к норме ему бывает нелегко. Поэтому регулярно контролируйте и корректируйте давление!

Гипертония — заболевание, на которое влияют многие факторы: генетическая предрасположенность, окружающая среда и образ жизни человека. Безусловно, этому заболеванию больше подвержены люди, родственники которых болели гипертонией, сердечными недугами и у них были инсульты. При этом важно помнить, что генетическая предрасположенность проявляет себя при других отягчающих обстоятельствах. Развитию гипертонии способствуют нездоровое питание, малоподвижный образ жизни и самый главный бич жителей XXI века — хронический стресс.

Обнаружен ген, ответственный за гипертонию

Американские ученые утверждают, что 20 % белых людей имеют особую разновидность гена STK39, который увеличивает вероятность повышения у них артериального давления.

Исследованием этой корреляции занимались ученые в Университете Мэриленда. Ими были обнаружены генетические вариации, приводящие к возникновению гипертонии. Ученые вели наблюдение за 542 членами общины амишей в Пенсильвании. Изучались их генетические коды и измерялось кровяное давление. В результате этого исследования была установлена связь между разновидностью гена STK39 и повышенным давлением.



Люди белой расы имеют больший риск развития гипертонической болезни.



Этому найдено научное объяснение. Названный ген вырабатывает протеин, контролирующий процесс переработки почками соли. Однако есть данные о том, что на кровяное давление влияет не один, а многие гены.

Результаты этого исследования опубликованы в журнале *Proceedings of the National Academy of Sciences*.

Бессимптомное течение гипертонической болезни

Гипертоническую болезнь называют самым удачливым киллером наших дней. Такие сосудистые катастрофы, как инсульт и инфаркт, к сожалению, практически неизбежный исход гипертонии, если ее не лечить. Но самое неприятное, что гипертония довольно часто протекает бессимптомно. Что нужно знать обычному человеку, чтобы распознать у себя это заболевание? Кто находится в группе риска?

Действительно, гипертонию называют «тихим убийцей», ведь это заболевание нередко протекает бессимптомно на протяжении многих лет. Не всегда гипертония проявляет себя головной болью, тяжестью в грудной клетке, одышкой или какой-либо другой очевидной симптоматикой. Длительное время она может протекать незаметно. На самом деле симптомы, конечно, есть. Однако многие люди их не замечают, привыкая жить в рассогласовании с собственным телом, свыкнувшись с болью, превозмогая вековую усталость. А потом вдруг, как гром среди ясного неба, на фоне стресса, переутомления, неблагоприятных погодных условий случается криз или, того хуже, инсульт или инфаркт. Увы, многие люди узнают о том, что давление у них давно и стабильно повышенено, только после уже состоявшейся сосудистой катастрофы. А ведь диагностировать гипертонию можно, не выходя из собственной спальни! Главное условие — регулярно в спокойной обстановке измерять артериальное давление с помощью тонометра. Как часто? После



40 лет как минимум раз в 2–3 дня, а если давление стабильно повышенено, измерять его нужно ежедневно. Цивилизованный человек после 40 лет обязательно должен знать цифры своего «рабочего» давления и уровень холестерина в крови. Важно понимать, что нельзя измерить и запомнить свое давление раз и навсегда. Показатели эти могут меняться. Необходимо следить за их изменением.

Симптомов артериальной гипертонии не так уж и много, особенно в начале заболевания.



Чаще всего гипертонии сопутствуют головная боль в области темени и затылка, головокружение, звон в ушах, «мушки» перед глазами. Меняется общее самочувствие — появляется хроническая усталость, сонливость, у многих развивается одышка при физических нагрузках — иногда при совсем небольших и ранее легко переносимых.

В некоторые дни не удается без одышки подняться даже на пару этажей, становится тяжело ездить в метро, особенно пешком подниматься по лестнице из подземки на улицу. Больные жалуются на снижение работоспособности, раздражительность. Некоторые симптомы наводят на мысль о возникших проблемах с сердцем: периодически случаются приступы сердцебиения, появляется чувство стеснения за грудиной, иногда бывает трудно вдохнуть или выдохнуть. У гипертоников обычно краснеет лицо, могут возникать носовые кровотечения. Конечно, это неспецифические жалобы и они могут встречаться и при других заболеваниях. Но если таких симптомов много, вероятность постановки диагноза «гипертония» очень велика. Особое внимание следует обратить на такие признаки, как частые носовые кровотечения, «мушки» перед глазами, снижение остроты зрения, частые пробуждения ночью из-за желания помочиться. Если вы обнаружили все эти признаки у себя, пора наконец измерить давление!



Давление как реакция на белый халат

Так какое же давление можно считать нормальным? Давление 120/80 считается физиологической нормой, и если у вас стабильно фиксируется такое давление, вы — счастливый человек. Если же систолическое (верхнее) давление у вас измеряется между 120 и 140 мм рт. ст., а нижнее — диастолическое — от 80 до 90 мм рт. ст., вы уже в группе риска. Но в этом случае еще ничего страшного не происходит — необходимо просто последить за своим давлением и принять минимальные меры к его стабилизации: скорректировать образ жизни, питание, просто отдохнуть. Если же на приеме у врача и дома в покое вы несколько раз измеряете давление и видите, что тонометр все время показывает цифры более 140/90 мм рт. ст., это уже сигнал к тому, что необходимо обратиться к врачу и всерьез заняться своим здоровьем. Если цифры давления стабильно повышены, это означает, что у вас гипертония.



Если вы измеряете давление дома, то оно всегда будет немного ниже, чем на приеме у врача. Ведь дома, как правило, вы чувствуете себя спокойно. У медиков существует даже такое понятие — «давление на белый халат». Когда пациенту измеряют давление в стенах медицинского учреждения, он начинает волноваться — и давление повышается. Поэтому если дома вы фиксируете давление в пределах 135 (верхнее, систолическое) на 85 (нижнее, диастолическое), то это уже повод для беспокойства — вне стен дома цифры будут выше.

Эффект «белого халата» широко известен — от вида врача давление подскакивает и у здоровых людей. Однако этот эффект гораздо значительнее проявляется у людей, страдающих гипертонией. Врачи считают, что показатели давления крови будут информативнее при суточном мониторировании артериального давления, когда пациент в течение суток носит



специальный автоматический монитор. Врачу необходимо быть уверенным в точности полученных данных, ведь выбор лекарства, которое он пропишет пациенту, и его дозировка непосредственно зависят от цифр давления и установленной врачом стадии гипертонической болезни. Врач должен делать скидку на погрешность единичных замеров давления в своем кабинете.

Существуют ли возрастные нормы артериального давления?

Многочисленные исследования подтверждают наличие тесной обратной корреляционной зависимости между величиной артериального давления и продолжительностью жизни человека. Чем выше давление, тем меньше продолжительность жизни.

По данным официальной медицины, во всем мире считается нормальным, если систолическое давление находится в пределах 120–140 мм рт. ст., а диастолическое — в пределах 70–85. Но пытливый читатель может засомневаться, ведь каждый знает по себе и своим близким, что с возрастом показатели артериального давления, как правило, увеличиваются. Причина заключается в том, что с возрастом нарушается эластичность стенок артерий, развиваются атеросклероз и другие болезни, что и приводит к повышению сосудистого периферического сопротивления току крови и давления. Раньше эти факторы учитывались как неизбежные. Были официально приняты возрастные «нормы» артериального давления. Считалось, что давление должно возрастать прямо пропорционально возрасту. Например, в 40–49 лет нормальным считалось давление в пределах 145–150/80–85 мм рт. ст., в 50–59 — 150–155/85–90 мм рт. ст. Сегодня этот подход считают неправомерным. Изменения функций организма с возрастом, конечно, происходят: снижается выносливость, мышечная сила, быстрота